

## 打造产业配套、要素融合、生态和谐、安居乐业的工业特色型美丽城镇省级样板

# 蓬街：聚力“五美”建设 描绘美丽城镇新图景

本报记者张怡 图片由蓬街镇提供

2014年，浙江省提出建设美丽浙江、创造美好生活的“两美”战略，并于2016年启动小城镇环境综合整治三年行动。路桥区蓬街镇乘改革之风、借整治之势，抢滩湾新区之时代机遇，在2018年成功通过全省小城镇环境综合整治考核验收，获评“省级样板”称号。

2019年，浙江省在小城镇环境综合整治画上完美“句号”后，紧接着提出建设“环境美、生活美、产业美、人文美、治理美”的美丽城镇。蓬街镇立即响应，成立镇党委书记和镇长双组长的领导小组和工作专班，紧紧围绕“五美”建设目标，制定出台《台州市路桥区蓬街镇美丽城镇建设行动方案》并有序推进。

“我们以汽车产业为发展主线，以全域土地整治为突破口，以美丽乡村建设为切入点，以‘微改造 精提升’为整治方式，突出一二三产齐头并进、融合发展，全力打造产业配套、要素融合、生态和谐、安居乐业的工业特色型美丽城镇省级样板。”蓬街镇党委书记任超说，今年是美丽城镇建设的收官之年，蓬街镇正全力推进总投资达29.62亿元的45个重点项目建设。



### 以项目建设为抓手 提升“环境美”

9月19日，在蓬街镇青龙浦南岸滨河改造提升工程的施工现场，工人正在搭建防护栏。

作为路桥区五大攻坚项目和蓬街镇美丽城镇建设规划项目，青龙浦南岸滨河改造提升工程位于青龙路沿岸，主要通过修建绿廊、铺设绿道、养护花草等措施美化环境，为村民休闲散步提供好去处。

“以前这里是一大片绿化带和停车场，现在改造成了游步道。栏杆搭建好后，我们还会装上灯带，方便村民夜间散步。”工人苏师傅说。

今年以来，蓬街镇以项目建设为抓手，深入开展“微改造 精提升”行动，以“绣花”功夫提升城市“颜值”。

“与青龙浦南岸滨河改造提升工程同步开工建设的还有蓬街镇入口改造提升工程和中心公园改造工程。”蓬街镇镇长罗威说，“入镇口改造是在原



### 构建特色产业集群 推动“产业美”

工业是蓬街的立镇之本，强镇之基。该镇枢纽纵横，交通畅达，东临大海西靠腹地，坐拥路桥区唯一高速出入口和台州机场唯一出入口，G228国道穿镇而过，工业发展潜力得天独厚。

近年来，蓬街镇围绕沃尔沃汽车台州工厂这一龙头企业，开展产业集群化建设，先后引进浙江爱信宏达汽车零部件有限公司、台州延锋安道拓汽车零部件有限公司等汽车产业链上下游企业，形成了“自主整车企业-汽车零部件企业-中小零部件企业”集群式全产业链发展方阵。

“我们充分发挥‘汽车智造’产业链党建联盟的作用，推进智能制造单元、智能生产线、数字化车间建设，打造一批4.0示范产品、示范项目和示范企业，力争通过三年努力把蓬街打造成为全区‘工业4.0’样板镇。”林彬说。

焊接、涂胶、搬运、检测……9月16日，在沃尔沃汽车台州工厂的生产

### 深挖本土文化底蕴 凸显“人文美”

500年前，路桥东部的这块土地，是一片汪洋大海。一代又一代的蓬街人，心怀对美好生活的向往，用最简陋的工具围海造田，共筑海塘14道，围垦陆域面积44.5平方公里，铸造了“艰苦奋斗、顽强拼搏、团结协作、开拓创新”的筑塘文化。

筑塘博物馆展示的就是延续了500多年的筑塘文化。它位于蓬街镇入镇口向北150米处，是集文献资料、摄影图片、实物展陈于一体的展馆。今年，该馆成功通过浙江省乡村博物馆验收，“筑塘文化”成为蓬街镇最为夺目的“文化名片”。

“蓬街的发展就是一部筑塘挖河、众志成城、敢让沧海变桑田的壮丽诗篇。筑塘文化与红船精神一脉相承，与大陈岛垦荒精神南北呼应。今年，我们通过美丽城镇建设，在镇中心公园修建筑塘文化墙和筑塘雕塑，就是为了‘筑塘文化’在蓬街蔚然成风。”蓬街副镇长方贤及说。

共同富裕，既要富“口袋”，也要富“脑袋”。

日前，在蓬街镇小伍份村红旗粮仓共富工坊，30多位村民正在市非遗传承人陈真的指导下编草编。“就像是打开了新世界的大门。从选材、编织步骤到编织技巧，老师讲得很细很全，能听懂也有用。”村民陆翠英说。

今年，蓬街镇先后招引市贴画、印染、草编等市、区级非遗工作室入驻共富工坊，通过开课培训传授村民手作技艺，带动周边村民在家门口实现就业，稳定增收。

“简言之，就是物质、精神都要共富。除非非遗共富工坊外，我们还大力推进文化礼堂建设，常态化开展理论宣讲、民俗活动、志愿服务活动等。”蓬街镇宣传委员许美颖说，目前，全镇共建成文化礼堂37家，实现全覆盖。

### 夯实基层善治根基 实现“治理美”

“小网格”融合“大党建”，构建基层治理新模式。

“林姐，入秋了，早晚温差大，注意保暖。”路过村民林妈妈家时，蓬街镇小伍份村“网格百晓生”郑雪茶总是会细心叮嘱。

因为儿子没有劳动能力，家里的事情全靠林妈妈一人操持。“茶姐这人好啊，多亏她常过来和我说话，帮家里跑前跑后。我在家做的手工活，就是茶姐帮忙找来的。”林妈妈感激地说。

2007年，蓬街镇创新建立“驻村百晓”党建品牌。今年年初，台州市委组织部将蓬街“驻村百晓”列为2022年全市重点关注的两个基层党建品牌之一。借“驻村百晓”党建品牌成立15周年契机，蓬街镇深入开展“百晓”提升年活动，谋划“驻村百晓”“联企百晓”“清廉百晓”和“机关百晓”4个分品牌，拓展18个子品牌，实现“以百晓凝聚力、以百晓稳民生、以百晓促发展、以百晓化清廉”。

数字赋能，让基层治理更智慧。

5月16日，蓬街镇综合行政执法队队员吴妙君在镇东村巡查企业时发现，一家企业的安全出口被堵，存在严重的消防安全隐患，便立即将此情况上传至镇大综合一体化平台，值班人员随即将信息流转给应急组组员徐啸辰，让其核实情况并进行处罚治理。此外，镇纪委通过基层公权力大数据监督运用平台，对全镇执法情况进行监督，以智能精准监督破解治理短板。

这是蓬街镇实施“大综合一体化”行政执法改革后，在基层治理上的一个缩影。自2021年6月成为台州市“大综合一体化”行政执法改革试点单位以来，蓬街镇全面承接市容管理、城市绿化、市政公用等26个领域673项行政执法职能，从“分头多次查”向“综合查一次”转变。

“‘大综合一体化’行政执法改革打破了科室壁垒，执法问题只要向综合行政执法队反映，通过内部流转，就能有效解决，不仅提高了执法效率，群众满意度也大幅提升。”蓬街镇副镇长洋鹏说。

### 完善基础设施建设 助力“生活美”

小城镇，一头连着城市，一头连着农村。美丽城镇建设，就是要在小城镇里打造出“城乡等值”的美好生活。

走进蓬街镇云锦花园小区，道路干净整洁，车辆停放有序，绿化修剪整齐，阅览室、篮球场、游泳池、儿童乐园等休闲娱乐场所一应俱全。在小区居民活动室，刘丽琴正在和邻居话家常。“我搬到云锦花园已经3年多了，小区的基础设施比较完善，虽然是在乡镇，但和住在城里没什么区别。”刘丽琴说。

近年来，蓬街镇先后推出云锦花园、丽晶港湾、阳光华庭、春禾雅苑等现代化城市住宅，进一步提升城乡居民生活品质。

除住房外，教育、医疗水平也是决定居民幸福感的重要因素。

蓬街私立中学创办于1966年，是浙江省重点高中，也是路桥区规模最大的完全中学。去年，蓬街镇以美丽城镇建设为契机，与蓬街私立中学合作，一同在校内新建民族馆、友谊公园、友谊广场、温室葡萄园，将铸牢中华民族共同体意识教育与课堂教育、课外实践有机融合，提升素质教育办学品质。

目前，该镇共有幼儿园12所、小学3所、初中3所、小初高一体化学校1所，形成“幼儿园-小学-中学-高中”全周期教育格局。

在医疗建设方面，总投资8300万元的蓬街镇卫生院整体迁建二期工程正在如火如荼地建设中。该工程包含住院部、门诊大楼、设备用房等，建成后，蓬街镇医疗服务水平将再上新台阶。

“在美丽城镇建设的过程中，我们聚焦共建共享，以‘优教、优学、优医、优养’为目标，健全幼有所育、学有所教、病有所医、老有所养的服务体系，提升群众获得感和幸福感，让发展成果惠及每位群众。”蓬街镇党委委员、副书记林彬说。

### 美丽城镇建设智慧管理平台

### “大综合一体化”行政执法改革队伍



路桥高速路口